

关注高考

高考作文复习指导建议

运用两问两答法 层递论点出“己见”

构抑或是层递纵深的“引议联结”结构都可信笔生成。

再如2022年的“人间烟火”，“两问”后得出材料的观点是人间烟火所代指的家国和泰是最美风景，需要我们珍惜和守护。“两答”后则生成了明确的个人观点，随之进一步以“寻因”（为什么）和“探路”（如何做），完成文章布局，顺利完成考场作文。

提升档次需“自我设阻”

当然，这样的审题立意也只是完成了对题目的个性化作答，若想真正展现出对于问题的理解并以完备的论证过程进行深度剖析，还需要在此基础上进行“自我设阻”。

以“然而”设阻，或推延或纵深，方可论点层递出高见。仍以“纪念日”为例，在论证即将进入尾声时，动用“然而”设阻做转化。如：“然而，当我们懂得纪念日真正的意义在于纪念那些永恒的精神并以其引领当下的发展时，是否也要进行一次内心的自我反思？当我们在某个日子来临时才会感动铭记，在庄严的纪念活动时才能引起精神的火种，这又是否会在一定程度上陷入浅薄的形式主义？”

设置阻碍的下一步便是给出方法论，以此完成论点的丰富与深入，如：“是的，我们应该以纪念日为路标，去铭记那种精神，去继承与传统，更应该在日常的每时每刻念念不忘躬身践行，让纪念日的价值体现在奋斗路上的每个瞬间。”这样，便完成了主题的层递与对“问题”的深度观照，且具有时代感与个人态度。

当然，如果题目中材料较为丰富，则可以在材料内部分层，或互补或递进，搭配成复合型论点，再保留最后一层以“然而”作转，既保证对材料的“回扣”，又有观点的纵深。

以2020年天津卷“中国面孔”为例，以“材料的观点是什么”发问破题，会发现材料中有三个聚焦性观点，其一为杜甫代表的“家国情怀”，其二是屠呦呦代表的“拼搏奋进”，其三为医务工作者和快递小哥代表的“无私忘我”。如果将“中国面孔”的精神内涵“单摆浮搁”，布局为这三个所谓的分论点，虽不跑题，却毫无洞见，属于典型的“打靶无力”。但如果将这三个观点进行内部联系，则可以搭配出不同的论证思路。如“拼搏奋进”为表，“无私忘我”为里，而“家国情怀”是底色；再如“奋进与无私交融共进，家国情怀方是初心”。以联系见层次递进，再辅以“然而”深挖观点内部，便可实现论点的再次升华。

“然而，家国情怀为底色，拼搏、无私为表里，就足以形塑‘中国面孔’吗？显然并不足以，环绕这些先贤与楷模，他们的‘中国面孔’都有着同一个相同的朝向，逐梦的精神点亮了他们脸上最闪光的眸。”将逐梦精神融入其中，作为论点的升华，让文章有了源于材料又出乎材料的光泽。当然，以“怎么做”为“然而”的进一步转化，递进为承继、躬行、扬弃等升华性主题，也是非常“实用”的角度。

据《今晚报》作者：陈曦

朔州市发展和改革委员会原党组书记、主任郝晓明接受纪律审查和监察调查

朔州市发展和改革委员会原党组书记、主任郝晓明涉嫌严重违纪违法，目前正接受朔州市纪委监委纪律审查和监察调查。

郝晓明简历

郝晓明，男，汉族，1960年10月生，山西朔州人，大学学历，1993年9月加入中国共产党，1981年7月参加工作。

朔州机场有限责任公司党委书记、董事长孙义接受纪律审查和监察调查

朔州机场有限责任公司党委书记、董事长、朔州机场建设管理有限公司党委书记、董事长孙义涉嫌严重违纪违法，目前正接受中共山西航空产业集团有限公司纪委纪律审查和朔州市监察委员会监察调查。

孙义简历

孙义，男，汉族，1968年5月生，山西朔州人，在职大专学历，1989年8月加入中国共产党，1989年8月参加工作。曾任朔州市朔城区利民镇党委书记、镇长；朔州市朔城区张蔡庄乡党委副书记、乡长；朔州市朔城区神头镇党委副书记、镇长，党委书记；朔州市东部区域发展服务局副局长；朔州机场建设管理有限公司党委书记、董事长、总经理，朔州机场有限责任公司党委书记。2023年1月，任朔州机场有限责任公司党委书记、董事长，朔州机场建设管理有限公司党委书记、董事长。

书记、镇长；朔州市朔城区张蔡庄乡党委副书记、乡长；朔州市朔城区神头镇党委副书记、镇长，党委书记；朔州市东部区域发展服务局副局长；朔州机场建设管理有限公司党委书记、董事长、总经理，朔州机场有限责任公司党委书记。2023年1月，任朔州机场有限责任公司党委书记、董事长，朔州机场建设管理有限公司党委书记、董事长。

（中共山西航空产业集团有限公司纪委、朔州市纪委监委）



我的军旅生活

5月1日 天气 晴

今天是“五一”国际劳动节，太阳早早地爬出了山，我自然也不能赖床便早早地起来了。吃完早饭，我准备好拿的东西和《朔州日报》小记者一起开启我们的军旅生活。

我们坐着车走过喧闹的城市，进入平坦的道路，穿过车水马龙的街道，拐进了一个与世隔绝的村庄。我拖着沉沉的行李箱，却觉得手里轻飘飘的，换上崭新的军装，走着略带顺拐的正步，我的军旅生活开始了。

这一天的活动很多，其中我最喜欢的是枪战游戏。我戴上略有沉重的头盔，一个真人CS对战使用的镭射枪与感应系统，枪利用电子原理发射看不见的镭射光束（即激光），击中对方身上佩戴的感应器之后，电子系统就会自动记录损伤程度，我不禁对

现在的科技暗暗佩服。

对战开始了，我们是蓝队，现在的形势对我们非常不利，红方的平均年龄是我们蓝方的两倍，还有他们的对战地盘是轮胎搭起来的掩体。可以透过孔来攻击我们，但我们是沙袋掩护的，这就得迫使我们探出头来攻击对方，很容易被打中。每人有2000发子弹，而我是战场上的菜鸟，几乎没打几枪就会被淘汰。哦，对了，想赢我们可得绞尽脑汁。一下午，打了五六局，全都是红队赢蓝队输，我们个个垂头丧气。但我认为，这个输赢可能与分配不合理有关，如果分配好，就算我们是红队的一半，也有可能打赢。

“战士们，听党指挥、能打胜仗、作风优良、不惧强敌……”随着铿锵有力的歌声，我的第一天军旅生活结

科技馆游记

今天早上，发生了一件无语的事，我本来是要去科技馆的，可是爸爸没听清，直接把我送到了《朔州日报》小记者站。我说，怎么大门口一个人也没有，你说，我老爸是不是马大哈，真被老爸折磨了。

上一次去科技馆还是在幼儿园时期，当时四五岁，什么也不懂，进去只知道一切很稀奇，只想着玩儿。但这次就不同了，随着一天天长，虽然依旧对认识事物都很稀奇，但更多的是我对一些事物有了更深刻的理解。

我们在门口集合后，老师就带领我们开始参观了，里边的世界真是丰富多彩，科技馆把“上知天文、下知地理”这句话体现得淋漓尽致。三楼的天文地理知识，二楼的科技物理知识，一楼的人体构造知识，处处体现我们人类的聪明才智。

我时刻感叹人类的伟大。世界这么大，我们小小的人类竟然可以发明出比我们自身大几百倍甚至几亿倍的事物。

我一定要好好学习，长大之后成为一个对国家有用的人，去探索更深的宇宙世界。

朔州小学一（6）班 李哲（本报小记者）

参观科技馆

4月22日，星期六的上午。我兴高采烈地和《朔州日报》小记者们在老师的带领下，去参观科技馆。

进入科技馆，我才知道什么叫做奥秘无穷。我们先来到了三楼。一上楼，首先映入眼帘的是一颗蓝色的玻璃星球——地球，上面的沙漠、绿洲、平原和高原等展现在我们的眼前，看上去很美丽，也很壮观。再往里走，你会看到三个皮球上面对应着三条通道，只要把三个皮球放在相应的三条通道上，再把铁栅栏提起来，皮球就会顺着往下滚，这时候，我们要看哪个皮球滚得最快？哪个皮球滚得最慢？从而得出结论。

然后，我们来到了二楼的镜子迷宫。在里面你会觉得四通八达，但如果你这样子理解的话，那就大错特错了。在里面你要用手去触摸前面是否有玻璃，否则你就很有可能撞到玻璃上。连我都差点困在镜子迷宫里出不来了。

我们还参观了太空舱。在里面，你好像脱离了地心引力，怎么也站不稳，这时你要用手抓住旁边的扶手，稍不留神，就会撞到一旁的海绵墙上，特别刺激。

我们又来到了一楼。一楼的东西可真多，大家有的在滑滑梯，有的在玩神奇的水幕，还有的在玩喷水枪。

时间过得真快，不知不觉就到集合回家的时间了，小记者们恋恋不舍地坐上了车，离开了科技馆。在这次活动中，我受益匪浅，学到了很多知识，期待着下次的活动。

朔城区四四四（14）班 杨瑞恩（本报小记者）



蒜宝宝成长记

4月2日 星期日 阴

昨天，我和妈妈一起种了大蒜。我先找来一头大蒜，把蒜的第一层外衣脱掉，把喝完矿泉水瓶的底部割下来加满水，把蒜放进去。

今天，我刚上完网课，就迫不及待地跑到阳台上去看蒜宝宝，我发现有个蒜宝宝已经探出了小脑袋，我又摸了摸摸的蒜瓣，它们的小脑袋就像被蚊子叮了似的，鼓起一个小包，我想，它们也想快点出来看看这美丽的世界吧！

4月3日 星期一 晴

今天，我刚吃完午饭，就又跑到阳台去看蒜宝宝，它们又变样了，有的头上的包鼓得更大了；有的咧开嘴正对着我笑；有的破皮而出，长出了一小截嫩芽，像小狗的指甲一样尖尖的。底下的根就像爸爸的胡子一样，密密匝匝的。

4月5日 星期三 晴

今天，我又去看蒜宝宝了，咦？怎么还有几瓣蒜没发芽呢？难道它们还在睡懒觉吗？我摸了摸它们的脑袋，发现里面有一个尖尖的东西，我忍不住剥开了看看，原来这个小家伙和我捉迷藏呢，被我逮到了吧！发

束了，拖着疲惫的身体上了床，感觉再也爬不起来了。

5月2日 天气 多云

随着尖锐的哨声响起，我马上穿好衣服跳下床，快速叠好被子，啊，又是崭新的一天。

我们绕着场地开始慢跑，可能是因为心情大好，跑起来非常轻松。吃完饭我们就来到了今天我期待的一环——丛林穿越。我们穿上特殊的装备，走上用木板铺的桥，刚开始我有点害怕，但慢慢地越来越不害怕了，甚至还觉得有些有趣，大胆地爬过一道道绳索，木桥终于到了最后一关，我成功了，开心得蹦来跳去。想和所有人分享我的喜悦。过了一会儿，我们开始吃中午饭了。下午，就是篝火晚会，我们围着火堆载歌载舞，因为蹦得太开心，我还把脖子弄伤了。

就这样，我的军旅生活结束了。这次活动我明白了只要团结合作，我们才会最终取得成功。

市五小五（2）班 符铭（本报小记者）



今天下午，《朔州日报》小记者站社会实践活动又多了一个有意义的项目——挖土豆。听了这个项目，我顿时觉得干农活儿太累了，很不想去，但又转念一想，如果能享受自己的劳动果实那不是很好的事吗？于是，我高兴地报名参加。

经过了半个小时的路程，我们终于来到目的地。刚进去，我就被眼前的一番景象震撼了。眼前是一片一望无际的田野，路边的稻子已经长得快有小孩的一半身高了，看到这个场景，我心中不禁感叹：农民伯伯太辛苦了！

挖土豆开始之前，张老师给我们讲了萝卜、土豆和毛豆的习性。通过他的讲解，我知道土豆生长的周期为120天，足足有四个多月，而且我们所吃的土豆部位是它的块茎。土豆可不是地里的每个地方都能挖到，只有地里那些稍微突起的地面才有。萝卜的生长周期为140天，比土豆整整多了20天。而且萝卜和土豆不一样，它则是地里每块地都有。此外，它们可不能种得过密，否则，它们就要抢夺水分，害人害己了。

真正的挖土豆就要开始了，老师给我们分配了铁铲，之前在小区里，妈妈是严禁让我玩铁铲的，但这一次，我却分到了一把精致的橙色小铁铲。

我们在老师的带领下，来到了土豆田。刚来到这儿，我就不管三七二十一，找到一个土堆就奋力挖了起来。本以为下面有很多大土豆，结果，只挖到了一个连红枣都没有的小土豆。但我并不气馁，依旧信心满满地寻找下个目标。这时，妈妈对我说：“土豆都在苗下，只要把土豆苗拔出来，下面就有土豆了。”于是，我按照妈妈的方法，找准一个土豆苗用力往外拔，果然，苗下的土豆大小不一，摇头晃脑地都淘气地跳起舞来，仿佛在说：“把我带回去吧，我很香哦！”此刻，我已经筋疲力尽了。尽管如此，我依然参加了接下来的拔萝卜、打豆豆，小记者们都收获满满。

活动的最后，我们吃着香喷喷的炸薯条，喝着甜甜的豆浆，感受到农民伯伯的辛苦和粮食的来之不易。所以，我们不仅要珍惜粮食，更要好好学习，长大以后发明一些高科技农具，让农民伯伯能更科学、更简单的种植，让他们年年都有好收成。

市实验小学四（5）班 支彬行（本报小记者）



爬山虎的脚步

我家小区的围墙上有很多爬山虎，爬山虎的叶子越来越茂盛，越长越绿，大片大片的叶子密集油亮，不要瞧不起那些爬在墙上的爬山虎，要是你的手指不费一点儿劲，你休想拉下爬山虎的一根茎。

远远望去，爬山虎像顽皮的小孩在向上爬；又像红色的彩霞，荡起一阵一阵浪，好像在欢迎秋姑娘的到来。

到了秋天，它的叶子变成了紫红色的，从远处看，像一条紫红的裙子落在了墙上。

朔城区四小 李娟

去玩时，看见蜻蜓飞得只有一米多高，可能马上就要下雨了。如果有住在池塘边，就更容易看到大自然的文字了。只要看看鱼的嘴巴是不是露在水面外，如果露在水面外也说明要下雨了。

大自然有许多有趣的文字，我们只要细心观察就可以找到。

市二小三（2）班 刘佳妮 指导老师：尹海珍

找春天

春天像个害羞的小姑娘，遮遮掩掩，躲躲藏藏。我们仔细地找呀，找呀……

大雁从南方飞回来了，那是春天的信使吧？百灵鸟唱着歌，那是春天的歌手吧？桃花的香味令人陶醉，那是春天的香水吧？

风筝在天空中飞呀飞，那是春天的信吧？

春天来了！我们看到了它，我们听到了它，我们闻到了它，我们触碰到了它。它在春雨里唱着歌，在柳芽里晒太阳，在杏花、梨花里躲猫猫……

朔城区四二（8）班 温进圆（本报小记者）

传承右玉精神

翘首以盼的“五一”小长假终于来了。

4月29日早上，沐浴着温暖的阳光，呼吸着清新的空气，我和《朔州日报》小记者们踏上了前往右玉的旅程。一路上，我们欢声笑语，不一会儿，就来到了目的地。

在来之前，我查阅了关于右玉的资料，所以当我真正站在这里时，我的敬畏之心油然而生。我们一路跟着带队老师，上午参观了右玉博物馆和杀虎口长城。听着老师的讲解，站在雄伟壮观的长城上，让我更深刻地了解了右玉独特的西口文化，以及劳动人民艰苦奋斗创造美好家园的奋斗历程。

下午，我们参观了山西献县园和右玉干部学院。在曹爷爷的细心讲解下，我知道了右玉“空室”“沙棘”的神奇之处，还有沙棘的宝贵价值。当我走进庄严的右玉干部学院时，一组刻着右玉精神的大型浮雕深深震撼了我。

时间过得真快，活动进入了尾声，我们坐在返程的车上，但依旧意犹未尽。望着这片美丽的塞上绿洲，回想着那些劳动人民艰苦奋斗，共同建设绿色家园的照片，我更深刻地理解了右玉精神的内涵。

朔城区四二（3）班 王子睿（本报小记者）

大自然的文字

大自然有千万个文字，如果想发现，我们要仔细观察。

比如，天上的云，如果你在一个大晴天发现有一大片像鱼鳞一样的云朵，

认识大自然文字的人就会说出：这是钩钩云。人们从钩钩云可以预测明天可能是雨天。

蜻蜓也是大自然的文字，如果你出